

# 基于平台信任视角探讨虚假中文科技期刊网站治理路径\*

席志武<sup>1)</sup> 徐有军<sup>2)</sup>

1)南昌大学新闻与传播学院;2)南昌大学人文学院;330031,南昌

**摘要** 互联网时代,虚假中文科技期刊网站大肆横行,不仅侵害作者权益、损害期刊声誉,对整个学术生态乃至网络信任、网络安全都构成巨大威胁。本文针对当前虚假中文科技期刊网站的现状,立足于平台信任视角,从政府部门—网络平台—学术期刊—投稿作者4个维度,探讨了虚假中文科技期刊网站的治理路径,以期推动良性的学术文化生态,建立健康的科技期刊网络运行环境。

**关键词** 中文科技期刊;虚假网站;学术生态;平台信任;治理路径

**Discussion on the governance path of fake Chinese scientific journal websites based on the perspective of platform trust//**

XI Zhiwu, XU Youjun

**Abstract** In the Internet era, fake Chinese scientific journal websites are running rampant, which not only infringed on the rights of authors and damaged the reputation of journals, but also posed a huge threat to the entire academic ecology and even network trust and network security. Based on the perspective of platform trust, we discuss the governance path of fake Chinese scientific journal websites from the dimensions of government agencies, network platforms, academic journals and authors. We hope to promote a healthy academic ecology and establish a healthy network operating environment for Chinese scientific journals.

**Keywords** Chinese scientific journal; fake websites; academic ecology; platform trust; governance path

**First-author's address** School of Journalism and Communication of Nanchang University, 330031, Nanchang, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.03.014

“虚假网站”通常指的是违法者以骗取受害者钱财为目的而伪造出的一些与合法网站界面及内容相似的网站,它常常被违法者用来骗取用户的信任,诱使用户输入个人信息,并通过窃取相关信息(如用户名、密码、邮箱、银行卡等)来实现非法牟利。“虚假网站”被认为是一种“计算机/网络犯罪”<sup>[1]</sup>。作为一种新型的诈骗手段,它以计算机网络为媒介,具有“虚拟性”“隐蔽性”“开放性”等特点<sup>[2]</sup>。尽管当前对于这种运用互联网技术从事犯罪的新现象、新形态已有较为充分的探讨,但从实际治理效果来看,虚假网站的蔓延之势仍未能得到有效遏制。就中文科技期刊领域来说,虚假网站仍是阻碍科技进步,困扰当前学术文化生态建设

的一大痼疾。随着互联网技术的普及,大部分中文科技期刊都已建立官方网站。据相关调查数据显示,在中国科技论文统计源期刊的2348种中文期刊中,建有官方网站的学术期刊多达2171种,占比高达92.5%<sup>[3]</sup>,并仍呈上升趋势。与此同时,虚假中文科技期刊网站也大量出现,有些科技期刊的虚假网站数量还不止1个,它们充斥在各大检索平台的检索结果之中,有的甚至喧宾夺主,在检索结果中占据突出位置,给投稿者带来巨大困扰。《科技日报》2019年8月24日在微信公众号推送了关于虚假期刊网站的诈骗案例《假网站,假邮箱,假编辑部……期刊骗子还要蹦跶多久》<sup>[4]</sup>。推文讲述了一名211高校研究生在虚假科技期刊官网《电力科学与技术学报》的投稿被骗经过。这当然不是孤例。近些年来,无论是业界和学界,都开始对这一问题高度重视,一些中文科技期刊编辑部也在纸质刊物上进行严正声明,在相关公众号、官方网站也有相应警示和提醒。可以说,虚假科技期刊网站的出现伴随着科技期刊的网络化发展过程,而大量科技期刊虚假网站的存在,已严重侵害了作者权益、损害了期刊声誉,对整个学术生态乃至平台信任、网络安全都构成了巨大威胁。

## 1 虚假中文科技期刊网站的现状

本文的研究对象主要聚焦于中文科技期刊,我们通过原刊翻阅、微信公众号查询、搜索平台实践以及相关文献调研等方式,对当前中文科技期刊的虚假网站状况进行调研分析,得出以下几种状况。

### 1.1 虚假中文科技期刊网站的覆盖率高

据蒲素清等对中国科技论文统计源期刊的官网建设研究来看,在2171种开设了官方网址的中文科技期刊中,在百度、搜狗、360搜索等检索平台检索,首条检索结果为正确官网的科技期刊数量不超过1000,其中尤为严峻的是360搜索平台,首条检索为正确官网的科技期刊数量仅为216条<sup>[3]</sup>。可以看出,大部分科技期刊虽建有官网,但在搜索平台的排位情况不容乐观。由于检索结果的信息鱼龙混杂,对那些平台检索结果不在首位的科技期刊网站来说,投稿人更容易被误导进入钓鱼网站。与此同时,我们根据中信所ISTIC科学评价之门(<http://isee.istic.ac.cn/>)下载的2020

\*江西省高校人文社科项目(XW20104)

年中国科技期刊核心目录(社会科学卷)和2020年中国科技期刊核心目录(自然科学卷),随机抽取了100种科技期刊通过百度平台进行检索,发现这些虚假网站多是以广告形式为主,并借助“百度推广”服务的竞价产品,使其内容占据检索排行前列。更为离奇的是,单种期刊往往检索出多种不同的虚假网站。

### 1.2 虚假中文科技期刊网站的欺骗性强

从中文科技期刊在百度检索结果的内容来看,虚假科技期刊网站主要以2种方式存在:一是假冒中文科技期刊网站;二是论文代写代发网站<sup>[5]</sup>。网站内容与形式都极为真实,带有极强的欺骗性。虚假中文科技期刊网站刻意模仿真实中文科技期刊网站的样式,不仅有期刊的信息简介,配套的期刊目录,还有“在线投稿系统”。有的虚假科技期刊网站甚至还用类似期刊名称的缩写,来命名虚假域名和虚假投稿邮箱,以此来混淆视听。更有甚者,贼喊捉贼,在虚假网站上作出“防骗声明”,着实让人难辨真假。而“论文代发网站”则一般是声称有论文专家,或假装有期刊内部专业编辑人员等团队,可快速投稿并被优先选录。它们一般以全面的科技期刊信息集合、相关“成功”案例、整齐的“好评”专栏展示,营造出专业、正规、可信的假象。还有些虚假科技期刊网站给出很多“文章在审核中”的信息,营造出很多人往该网站投稿的假象。正是因为这些虚假科技期刊网站的内容、样式逼真,才容易获取投稿者的信任,最终达到骗取钱财的目的。

### 1.3 虚假中文科技期刊网站的危害性大

我们通过调研中文科技期刊官方网站、期刊正刊以及一些官方微信公众号,发现有很多信息都涉及虚假网站的危害问题。如:“浙大报英文版”在微信公众号发布文章《假学术期刊网站泛滥,谁该埋单?!》文章讲述了一名高校教师,同时也是在读博士,通过网络检索平台搜索到期刊网址投稿,不仅文章没发表,还被骗相关费用3000余元<sup>[6]</sup>。又如“煤传媒”公众号于2017年3月发布的文章《如何识别虚假投稿网站》,给各位读者传授煤炭类中文期刊投稿防骗经验<sup>[7]</sup>。不过可惜的是,文章阅读量不高,传播效果不大。另外,还有“体育学术研究”微信公众号更新的《体育科学》和《中国体育科技》的严正声明<sup>[8]</sup>等等。2020年8月12日,《光明日报》发表一篇《整治期刊类假冒官网已刻不容缓》的评论文章,揭露当前“山寨网站进行学术欺诈”的现状,认为当前期刊在网站建设上普遍存在“被假冒”和“山寨”等严重问题<sup>[9]</sup>。从这些信息内容来看,虚假中文科技期刊网站让不少投稿者栽了跟头,造成经济损失、科研成果被剽窃等问题,也让不少期刊编辑部“背了黑锅”,损害了期刊名誉。还应看到的

是,这些虚假中文科技期刊网站背后存在的论文买卖、黑色产业链、学术欺诈、隐私泄露等问题。虚假中文科技期刊网站在互联网平台中套用官方中文科技期刊信息,购买搜索引擎排名,骗取用户信任,从而牟取暴利的行为,不只是侵害了投稿者的经济利益和中文科技期刊的社会声誉,而且严重危害了当前的学术生态、网络信任乃至我国的网络安全。据我们调查发现,多数虚假中文科技期刊网站都在海外租用服务器,以逃避国内ICP备案审查。这类网站的大量存在,严重威胁着我国的互联网文化秩序,对我国的互联网治理带来巨大挑战。

## 2 虚假中文科技期刊网站的症结

大量虚假中文科技期刊网站的出现,某种程度上得益于我国不断开放包容的互联网文化环境,如有学者指出,“只需具备服务器和网址2个要素便可创建一个网站。所以一些不法分子假冒期刊网站,骗取费用”<sup>[10]</sup>。随着我国科技研究的不断发展,虚假中文科技期刊网站也日渐成为扰乱学术生态的痼疾。目前中文科技期刊普遍发布的“严正声明”,已充分暴露出当前期刊网络化发展所面临的严峻问题。

### 2.1 相关部门监管与治理的失位

事实上,中文科技核心期刊在与虚假网站的斗争中,一直都是冲在最前沿。如据《现代传播》编辑部主任张国涛2020年10月10日的微信朋友圈内容,他针对《读书》杂志的虚假网站现象发表评论:“《现代传播》的假网站也有2~3个,报过警,打过假,声过明,也没人管!”我们也发现,《现代传播》微信公众号在“投稿订阅”任务栏中,第一条就是“防骗声明”<sup>[11]</sup>,主要针对虚假网站的具体类型、特点做了分类和呈现,以此警示投稿者防止被骗。《西北工业大学学报》期刊编辑部也反映,通过相关渠道申报和投诉虚假网站,但效果不佳<sup>[12]</sup>。有论者指出,当前对于虚假网站的治理,在法律的定性和量刑上仍存在缺陷,导致对假冒期刊网站的相关违法行为判刑不当,量刑过轻<sup>[13]</sup>。通过近期期刊反馈的问题来看,可总结出我们当前互联网治理仍存在2个问题:一是虚假网站肆虐横行;二是“打假”渠道无门无效。这又可归结到一个更为根本的问题,就是相关部门在对虚假网站的监管和治理上存在“失位”问题。“失位”问题严重挫伤了期刊编辑部“打假”的积极性,分散了虚假期刊网站治理主体的合力。

### 2.2 搜索平台趋利与“把关人”失守

互联网平台的运行有3个重要机制:一是数据化(datafication),二是商业化(commodification),三是选

择性(selection)<sup>[14]</sup>。这体现在检索平台中,就是所谓“竞价排名”的广泛出现。由于一些搜索平台的资本趋利性,它们在获取经济利益的同时,不惜以牺牲公共价值为代价,这也就导致在检索结果排名中,普遍存在以“广告”形式为标签的虚假科技期刊网站。在信息高度发展的今天,仿制或复制一个网站并不太难:只需注册网站域名、购买网络空间、域名解析绑定等几个步骤,便可完成网站的设立<sup>[9]</sup>。目前网站备案审核主要集中在网站形式,而非内容,一些搜索平台在得到“广告费”“赞助费”后,不会对相关网页内容进行严格审核,导致虚假网站披着“广告”外衣,堂而皇之地出现在检索结果的排名前列,进一步助长了虚假中文科技期刊网站的泛滥。平台的趋利性与把关人的“失守”,更在无形中损害了用户对网络平台本身的信任。

### 2.3 投稿者的“失格”或“失察”

违法者建立虚假中文科技期刊网站的目标对象,就是论文作者。被骗者可分为2种:一种是投机者,另一种是初学者。“投机者”指的是那些试图通过“中介”实现论文发表的人,他们对学术缺乏敬畏,为完成单位考核或评估,“主动”上当,用高额发表费去寻求“合作”,学术操守“失格”,并不惜沦为虚假中文科技期刊网站的“合谋者”。不过,被虚假中文科技期刊网站侵害更大的,是那些初学者。他们是投稿经验匮乏的年轻科研人员,没有掌握正确的投稿路径,加之获取投稿信息渠道单一,大部分直接求助于“百度”“360搜索”等搜索平台,极易被检索结果中的虚假科技期刊网站蒙骗,又未能通过其他渠道进行验证。从这个意义上说,作者的鉴别力弱,对虚假网站“失察”,也是虚假网站恣肆的一个重要原因。它同时也反映出一些投稿者存在媒介素养不足的问题。

## 3 虚假中文科技期刊网站的治理路径

虚假中文科技期刊网站的大量存在,如今已成为困扰期刊良性有序发展的一大阻碍。有些辛苦研究得出的科研论文成果,不小心投到虚假网站,不仅被骗了投稿费用,有的论文成果还被不法分子窃取,转手变卖。与此同时,许多科技期刊的编辑不仅需面对繁杂的审稿与编排任务,而且还经常不得不抽出时间和精力来应对作者关于投稿受骗的申诉。

虚假中文科技期刊网站的横行,暴露出我国当前互联网发展过程中网络信任建设的严重不足。基于此,笔者拟立足平台信任的视角,从政府部门—网络平台—学术期刊—投稿作者等4个方面,探讨虚假中文科技期刊网站的治理路径,以期推动良性学术文化生态的发展,助力“风清气正”网络空间的实现。

### 3.1 加强网络立法,建立虚假中文科技期刊网站治理长效机制

违法者通过建立虚假中文科技期刊网站来获取用户的信任并据此谋取非法暴利,这种行为本身已构成犯罪。目前虽然对“网络诈骗”有广泛关注,然而对这一现象的治理,官方部门却尚未能建立起一个健全与长效的机制。官方政府历来是维护公共利益的核心力量。2018年1月8日,全国“扫黄打非”办公室公布了“2017年度‘扫黄打非’十大案件”,其中“湖北荆州‘6.22’假期刊案”<sup>[15]</sup>就涉及虚假期刊网站问题。这种专项整治活动,有效地扼制了虚假期刊网站的发展势头,却未能从根本上解决这一顽疾。事实上,当前在虚假网站的治理上常常存在定性与量刑上的缺陷,无准确的法律可依,或违法成本低,致使一些违法者有恃无恐。互联网从来就不是法外之地。为此,本文建议官方机构应加强对期刊虚假网站治理的立法,完善期刊虚假网站的量刑与定性,确保期刊虚假网站的治理有法可依。与此同时,完善对虚假期刊网站的监管和整治的措施与渠道,建立对虚假期刊网站治理的长效机制,加强网络立法,在制度上保障“风清气正”网络空间的实现,促成良好的科技期刊网络环境。

### 3.2 强化平台主体责任,将公共价值植入平台系统

海量的用户数据,是当前互联网平台运行的基础。用户与平台原本是一种“合作”关系。不过,绝大多数商业平台遵从的是技术驱动下的商业逻辑,不会主动承担社会责任,其运行机制因此常常对公共价值形成实际的或潜在的威胁。如一些互联网检索平台,为了商业利益,非但没有对一些虚假科技期刊网站“下架”和“关停”,反而因其所谓的“竞价排名”,在检索结果中将其进行前排显示。这不仅严重侵害了用户权益、期刊声誉,实际上也对平台自身的社会信任带来巨大威胁,显然有违“风清气正”的网络发展方向。未来要创建一个反映并体现主流核心价值观的社会,必然要强化平台主体责任,“努力在平台生态系统设计中实现公共价值和集体利益”<sup>[14]</sup>。落实平台的主体责任,对一些虚假网站的违法现象也应追究相应责任。与此同时,要推进网络诚信在平台中的建设作用。2020年12月7日,国家网信办、国家发改委、商务部等部门在山东联合主办了“守信互信共践共行——携手推进网络诚信建设”为主题的中国网络诚信大会。会上,宣传部副部长、国家网信办主任庄荣文明确指出,“要以网络诚信建设推动网络文明建设,为建设网络强国、文化强国、信用中国,全面建设社会主义现代化国家做出应有贡献。”<sup>[16]</sup>这对于未来落实平台主体责任,打击虚假科技期刊网站无疑有重要的指导意义。

### 3.3 提高中文科技期刊显示度,推动平台合作主义的构建

尽管中文科技期刊大多都建有官方网站或微信公众号,而且针对虚假网站的“喧宾夺主”之势,一些中文科技期刊主体反复发表“防骗警示”和“严正声明”,但似乎并未对虚假网站产生“抗衡”效果。这实际可以看出,正规的中文科技期刊,在当前的互联网传播格局中仍存在显示度不够、传播力不强等问题,这无疑给虚假网站带来可乘之机。我们认为,中文科技期刊是连接读者、作者、编辑以及学术共同体的一个重要“媒介”,本身就构成一种平台力量。众多科技期刊可以通过互联网平台架接起一种关于“征稿”“投稿”供给的平台,所有用户(读者、作者、编辑等)在这一平台中都可围绕学术资讯、学术道德、学术分享等问题进行交流,用户、期刊与平台之间可以实现一种“平台合作主义”(platform cooperativism)的构建。事实上,目前国内已有的“中国煤炭期刊网”“万维书刊网(www.eshukan.com)”等集群投稿网站平台初步体现出这一功能和效果,但这些平台目前仍缺少期刊主体的参与,也缺乏相关渠道的大力宣传,这些状况有待在未来做出改善,进一步推进平台合作主义的发展。

### 3.4 用户参与治理,提升投稿者的学术操守及媒介素养

虚假中文科技期刊网站的治理,有赖于“用户”的全面参与。在某种意义上说,“用户”既是互联网平台的用户,同时也是虚假中文科技期刊网站的用户。不论是“主动”的投机者还是“被动”的初学者,都构成当前虚假科技期刊网站之所以“久治不愈”的根源。由于用户自身的“失格”或“失察”,导致虚假中文科技期刊网站大行其道。因此,要从源头上治理虚假中文科技期刊网站问题,还需进一步提高投稿用户自身的学术操守和职业道德,杜绝论文买卖现象。与此同时,提升一些初学者的辨识能力和媒介素养,能够有效提升他们对于网络诈骗的防范意识,进而有效规制虚假中文科技期刊网站带来的权益侵害。最后,建立并完善用户对虚假中文科技期刊网站的监督与申诉机制,也将是治理虚假中文科技期刊网站的现实依据。

## 4 结束语

虚假中文科技期刊网站是伴随科技期刊网络化进程而衍生出来的一大痼疾,打击虚假中文科技期刊网站刻不容缓。虚假中文科技期刊网站的危害不仅是表面上对投稿作者的经济欺诈,更深层次的是影响整个科研活动的学术生态、互联网平台的诚信构建以及安全自由的网络环境。在平台信任视角下,对虚假中文

科技期刊网站的治理,需要政府部门—网络平台—学术期刊—投稿作者等4个方面共同完成,以期推动良性的学术文化生态,建立健康的科技期刊网络运行环境,助力构建“风清气正”的网络空间。

## 5 参考文献

- [1] 雷耶斯,奥谢,斯蒂尔,等. 网络犯罪侦查:在安全专家、执法人员和检察官之间架起沟通的桥梁[M]. 李娜,译. 北京:中国人民公安大学出版社,2015:133
- [2] 谭志敏. 网络文化与伦理概论[M]. 重庆:重庆大学出版社,2015:147
- [3] 蒲素清,罗云梅,李纓来. 我国统计源核心期刊官方网站建设情况分析及其在国内主要搜索引擎平台中的排位情况[J]. 编辑学报,2020,32(1):73
- [4] 张盖伦. 假网站,假邮箱,假编辑部……期刊骗子们还要蹦跶多久?[EB/OL]. [2021-02-10]. [https://mp.weixin.qq.com/s/vbr4Qw\\_63yUuN6jWUSfwvg](https://mp.weixin.qq.com/s/vbr4Qw_63yUuN6jWUSfwvg)
- [5] 王艳军. 我国假冒学术期刊网站的存在形式、危害及应对策略[J]. 出版发行研究,2016(4):59
- [6] 陈鹏,刘剑. 假学术期刊网站泛滥,谁该理单?![EB/OL]. (2018-10-30)[2021-02-10]. <https://mp.weixin.qq.com/s/aIyQqfrd1Hxx99JMFtCbq>
- [7] 煤传媒. 如何识别虚假投稿网站?[EB/OL]. (2017-03-29)[2021-02-10]. <https://mp.weixin.qq.com/s/kU37WajHEb6WaatCtaTipQ>
- [8] 中文体育类核心期刊虚假投稿信息揭露(更新)[EB/OL]. [2021-02-10]. [https://mp.weixin.qq.com/s/pP77KoJK\\_34tdDw-iCNORA](https://mp.weixin.qq.com/s/pP77KoJK_34tdDw-iCNORA)
- [9] 济兼. 整治期刊类假冒官网已刻不容缓[N]. 光明日报,2020-08-12(11)
- [10] 张扬武,郑宁,赵占领,等. 业内人士详解虚假官网屡禁不止内情[N]. 法制日报,2017-07-19(5)
- [11] 《现代传播》编辑部. 论文投稿的三大骗局!《现代传播》友情提示[EB/OL]. (2020-11-10)[2021-02-10]. <https://mp.weixin.qq.com/s/nZnGPc1i5euYqNDkPIUiOg>
- [12] 武晓耕,郝媛媛. 应对虚假学术期刊网站的策略探析[J]. 编辑学报,2016,28(6):575
- [13] 王勇. 论假冒学术期刊网站的刑事司法治理[J]. 出版发行研究,2018(9):77
- [14] VAN DIJCK J, POELL T, WAAL M. The platform society: public values in a connective world[M]. New York: Oxford University Press, 2018: 33-40
- [15] 国家广播电视总局. 2017年“扫黄打非”十大案件公布[EB/OL]. (2018-01-10)[2021-02-10]. [http://www.nrta.gov.cn/art/2018/1/10/art\\_114\\_35607.html](http://www.nrta.gov.cn/art/2018/1/10/art_114_35607.html)
- [16] 赵秋丽,冯帆,李政葭. 二〇二〇中国网络诚信大会开幕[N]. 光明日报,2020-12-08(4)

(2021-01-11收稿;2021-02-13修回)